

農友經驗



土雞的飼養管理

昌家楊 號48里信鳳林蓮花

土雞，在農村每家都有飼養。因為養土雞成本小，只要養六隻母雞一隻公雞，就可以開始副業生產了。除了逢年過節自家消費外，還可以高價出賣，貼補家庭開支。但是養土雞也有許多困難的地方，如母雞不聽話帶著小雞到處亂跑，小雞冬天下痢，夏天生痘瘡，一不小心，很容易使小雞死亡。因而許多農友都有個共同的想法——碰運氣吧！在這兒我和各位探討一下土雞飼養問題，供為參考。

種雞的選擇：種公雞最好採用高冠的洛島紅、紐漢西、澳洲黑的第一代雜種公雞，母雞用純種的土雞。因改良種公雞發育快，抗病力也很好。交配土母雞，生產第一代半雜種土雞，發育比土雞快，抗病力也很強。

雞舍的設計：雞舍門要寬，向南日照良好，地勢較高比較適宜，雞舍要通風，保持乾燥，以經濟適用為原則。建築時，要有來日擴大發展的構想，以資堅定養雞的興趣與信心。

飼養與管理：種蛋的保管是養雞的第一步，要放在通風陰涼的地方，每日翻蛋兩次。蛋的大頭向上放置，拿蛋的時候手要清潔。夏天種蛋一星

期以內，要給母雞解抱。冬天在十天以內，過期種蛋易成廢卵。

母雞抱蛋後的檢查：

抱蛋十天後要檢查，死蛋及未受精蛋拿出來可以炒著吃，以免正常蛋的孵化溫度。抱蛋母雞生了體外寄生蟲，可以使用少量牛豬安，避免用強力殺蟲劑。通常在二十天至二十一天小雞就會出壳，要注意管理母雞以防踏死小雞。

母雞育雛管理：最好用木材或竹條做一個育雛籠，三角型及四方型均可，稍為寬大一點，能容納母雞及小雞為原則。母雞關在籠裡，使小雞可以自由出入活動。冬天育雛十天，夏日育雛三天。放置地點要清潔，最好離雞舍遠點，籠內放置飼料、清水及青草。

土雞的飼料：土雞的飼料沒有限制，螞蟥、菜葉、雜草、玉米、剩飯等都可以。但小雞的飼料，最好用玉米粉加適量魚粉、碳酸鈣及強力歐羅肥。

疾病的防治：預防勝於治療，環境衛生及雞舍清潔最重要，糞便經常要清除，雞舍內起碼要用石灰消毒。隨時注意雞羣的動態，發現病雞及死亡雞最好是深埋，千萬不要吃或亂拋，以避免傳染。

土雞抗病力特強，但下列幾種病症須注意防治：

雞痘——小雞出生兩周，在屁股上方拔取數根羽毛，在羽空處塗擦雞痘疫苗，二周後可痊癒而獲得免疫。未發痘者最好補種一次。

有白痢現象時，要急速淘汰，並須注意是那隻母雞生的蛋所抱出的小雞，連母雞也要淘汰。最好還是不要殺來吃，要深深的埋掉。

紅便——是球蟲病引起，最好在飼料中拌點磺胺劑來預防。已發病的雞羣，可加四倍使用藥量。依我個人的經驗，使用A富卵（東盈公司）、富達卵（萬力公司），對球蟲病都有很好的預防效果，同時還可促進雞的發育與產卵。

新城及霍亂——通常叫雞瘟，這個病很厲害。最好是注射新城疫苗及霍亂疫苗。小雞孵化一個月後，就要注

被譽為瓜果之王的澎湖蜜瓜栽培，兩年來不斷的作技術和品種改良，已經相當成功。目前，正由省農林廳及澎湖縣農會，辦理共同運銷。

澎湖農友栽培的蜜瓜，是新芳露和香蘭兩種，它們的糖度，在夏、秋、冬三季，自十二至十五度，氣候越冷即越甜，是本省瓜果中甜度最高的一種香瓜。

澎湖蜜瓜甜度高

澎湖蜜瓜辦理
共同運銷，已經兩年，今年在台北市銷售的價錢，每公斤十八元，但是大飯店的售價，每公斤至少一百元以上，是飯後水果的珍品。

澎湖蜜瓜售價昂貴，由於栽培蜜瓜的農友並不普遍，每季生產量，除了品質較差的供應本地銷售外，運銷台北的上等蜜瓜，約有二十萬公斤左右。

澎湖蜜瓜，原名叫澎海洋香瓜，

射疫苗，種雞一年注射兩次為宜。新城及霍亂疫苗用兩個注射器同時注射，可減少麻煩。

注射在雞的腹部為宜，並要注意在雞健康活潑時注射。疫苗最好一次用完，放久了會失效。

寄生蟲——蛔虫及條虫是土雞的大克星，因土雞是放牧飼養的，最易生蛔虫及條虫。小雞出生兩個月，就要驅虫一次，種雞每半年驅虫一次為宜。必克虫片（萬力公司）、蛔條淨（國際公司），都很有效。驅虫一方面可防病，又可促進發育及肥育的雙重功效。

後來，因為澎湖縣長蔣祖武認為此名有崇洋的意識，才把它改為目前的名字。

蜜瓜種子，由於無法留種，每年必須向日本購買，每粒台幣一元。現在澎湖農友都是露地栽培，但是由於澎湖秋、冬兩季的季節風非常強烈，高雄區農業改良場澎湖分場，正在作室內栽培試驗，如情形良好，明年將予以推廣。

適合栽培蜜瓜的土壤，必須是泥沙混合，而且含有已經融化的風化岩，這種土質澎湖才有，因此，台灣本島除靠近海邊西部土地外，其他地方也許並不適合。

澎湖蜜瓜，適合於寒帶地區栽培，雖然種子來自日本，但蜜瓜的原產地，却是我國的陝西省，原名叫醉瓜。（澎湖縣馬公五德里一〇二號歐成山）